

УДК 316.346.3(075.8)

С.Н. Лихачева (г. Могилёв)

СЕМЬЯ В ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЯХ МОЛОДЕЖИ

Социальные, экономические и политические преобразования в обществе последних десятилетий оказывают влияние на состояние ценностных представлений молодежи, в том числе и в области семейно-брачных отношений. Эта доста-

точно автономная сфера жизни человека подвергается существенным трансформациям, также и под воздействием общемировых тенденций, однако по-прежнему играет важную роль в системе воспроизводства населения, социализации и самореализации индивидов, обеспечения основных жизненных потребностей. Результаты влияния изменения ценностных ориентаций молодежи сказываются на состоянии демографической ситуации в нашей стране, устойчивости семейно-брачных отношений. В Республике Беларусь проживает 2,7 млн семей, из них 1,3 млн – семьи, воспитывающие детей. Численность населения Республики Беларусь на 1 декабря 2011 г. составила 9 466 тыс. человек и по сравнению с началом года сократилась на 15,2 тыс. человек. За январь-ноябрь 2011 г. по сравнению с соответствующим периодом 2010 года количество зарегистрированных браков увеличилось на 11,7%, количество разводов – на 5,8%. За январь-ноябрь 2011 г. на 1000 регистрируемых браков приходилось 419 разводов, за аналогичный период 2010 г. – 443 [2].

Социологические исследования современного состояния семьи и семейно-бытовых отношений являются одной из наиболее актуальных задач нашего времени. Семья – старейший социальный институт общества и необходимость ее постоянного функционирования вызывается общественной потребностью в физическом и нравственно-культурном воспроизводстве населения. Она всегда тяготеет к двойственности. С одной стороны – это социальный институт, характеристики которого определены социальными нормами, санкциями, образом поведения, правами и обязанностями. Вся эта совокупность характеристик регулирует отношения между супругами, родителями и детьми. С другой – малая группа, основанная на браке или кровном родстве, члены которой связаны общностью быта, взаимной ответственностью и взаимопомощью [3]. По рассматриваемой проблеме Могилевским институтом региональных социально-политических исследований была выполнена научно-исследовательская работа: «Молодежная семья в современной социокультурной ситуации: социологический анализ». Цель исследования заключалась в определении основных тенденций направленности социальной адаптации молодежной семьи в современной социокультурной реальности, ее влияния на демографические процессы в белорусском обществе.

Для заключения брака и создания семьи необходима соответствующая мотивация, то, чем руководствуются молодые люди, вступая в брак. Большинство участников опроса обозначили в качестве основания брачного выбора любовь – 77,3%. Однако было отмечено немало других, более прагматичных оснований: продолжительное знакомство – 18,3%, а также наличие (10%) или желание завести ребенка (11,1%) сближают людей для брака, срабатывают и такие мотивы, как возраст – 5,8%, стремление избежать одиночества – 5,2%, независимость от родителей – 6,5% и др.

В современном обществе понятия «семья» и «брак» не всегда совпадают, широкое распространение получают так называемые «гражданские» браки. Мы рассмотрели отношение к ним участников исследования (таблица 1).

**Распределение ответов на вопрос:
«Как Вы относитесь к супружеским отношениям,
не предполагающим официальной регистрации, (гражданский брак)?», %**

Варианты ответов	Общее распределение	Мужчины	Женщины	Состоят в официальном браке	Сожительствоуют
Одобрю	39,1	43,3	36,2	32,2	64,7
Не одобряю	11,7	8,6	13,8	13,8	3,4
Отношусь безразлично	38,4	39,9	37,4	43,6	19,8
Затрудняюсь ответить	10,9	8,2	12,6	10,4	12,1

Как мы видим, преобладают одобрительные и нейтральные отношения к «гражданскому» браку во всех сравниваемых категориях. Особенно лояльны мужчины и те, кто находится в такой форме отношений. Однако и в отношении себя лично многие считают ее приемлемой (таблица 2).

Таблица 2

**Распределение ответов на вопрос:
«Приемлема ли для Вас такая форма отношений?», %**

Варианты ответов	Общее распределение	Мужчины	Женщины
Да	59,0	62,9	56,4
Нет	29,0	24,4	32,1
Затрудняюсь ответить	12,0	12,7	11,5

Больше половины участников исследования высказались за «гражданский» брак в отношении себя лично, хотя треть женщин выражают негативное отношение. Увеличение количества «гражданских» браков, особенно в молодежной среде, можно объяснить нежеланием брать на себя ответственность, нести обязательство друг перед другом, а также тем, что неоформленные юридически отношения легче прекратить с минимальными для себя потерями. Причина видится также в массовом распространении практики добрачного сексуального поведения молодежи, которое во многих случаях переходит в форму «гражданских», фактических браков. Таким образом, имеется установка на временность семейно-брачных отношений, снижение ценности брака и повышение ценности партнерства. Если индивид испытывает неудовлетворенность сожителем, то он скорее решится его сменить, если же переживается неудовлетворенность браком, то расставание с законным супругом не столь однозначно, напротив, члены семьи скорее прибегнут к действиям по укреплению брака. Однако большое число разводов свидетельствует о том, что и официальная регистрация не является гарантом стабильности семьи. Что сегодня молодые люди считают необходимым для счастливой семейной жизни?

Самое важное место молодежь отвела доверию (78,5%) и любви (73,9%) в семейной жизни, т.е. полному взаимному принятию друг друга. Большую значимость имеют дети (60,2%), а также верность (57,1%). Остальные составляющие счастья более конкретны: сексуальная совместимость (36,2%), обеспеченность

жильем (30%), единые цели, стремления (26,8%). Наименьшее значение имеет одинаковое социальное происхождение (3,3%), в конце перечня оказалась и психологическая совместимость (23,8%). Хотя психологи отмечают, что важное место в структуре трудностей молодой семьи занимают психологические проблемы, при этом не всегда супруги способны их осознать и самостоятельно справиться. В списке проблемы различного рода: конфликты, взаимное недовольство, связанные с распределением супружеских ролей и обязанностей, сложности с родителями одного или обоих супругов и др. [1, с. 117].

Браки нередко заканчиваются разводами. Мы попросили участников опроса определиться по степени важности тех или иных причин, которые приводят к разводам: злоупотребление алкоголем 84,7%, супружеская измена 61,3%, вмешательство родителей супругов 54,6%, материальные трудности 46,2%, неудовлетворенность сексуальными отношениями 38%, несовпадение характеров супругов 35,6%, отсутствие благоустроенного жилья 35,5%, большая занятость на работе 17,1%, неумение вести домашнее хозяйство 16%. В распределении возможных причин увеличения разводов в первую очередь видятся не глубинные психологические, материальные, сексуальные и другие семейные трудности, а, скорее, личностные. Злоупотребление алкоголем, супружеская неверность больше относятся к девиациям в поведении, чем к семейной жизни.

В настоящее время нестабильность института брака и семьи, проявляющаяся в росте числа разводов, характерна для большинства индустриально развитых стран. Это состояние обусловлено урбанизацией населения и миграционными процессами, вовлеченностью женщины в материальное производство, противоречивым влиянием средств массовой информации на представление об эмансипации, причинами социально-экономического, культурного, религиозного характера. Многие условия, ранее оказывавшие сдерживающее влияние на разводимость (такие как экономическая зависимость жены от мужа; религиозные запреты на развод; моральное осуждение расторжения брака и рождение внебрачных детей), ныне отпали. Рождение и воспитание большого числа детей уже не рассматривается как обязательное условие обеспечения благополучного поселения родителей в старости. Ребенок в современной семье не столько экономический фактор для будущего, сколько нравственно-психологический. Да и наличие небольшого числа детей способствует облегчению процесса принятия решения о разводе.

В каждой стране реализуется свой комплекс задач, направленных на укрепление стабильности брачных отношений. В условиях Беларуси, как показывают социологические исследования в области гендерных отношений, рост разводов, сокращение рождений напрямую связаны с материальными и жилищными условиями. Но немаловажную роль здесь играют и духовно-нравственные устои общества, отношение к традиционным семейным ценностям, положение женщины-матери и роль мужчины в семье. Необходим комплекс материально-экономических и духовно-нравственных мер, позволяющих выйти из критической демографической ситуации.

Широкое распространение кризисных проявлений в семейно-брачных отношениях неизбежно ослабляет мотивацию к официально зарегистрированному браку и обзаведению несколькими детьми. Это способствует росту доли внесемейных

структур, семей, подверженных алкоголизму и наркомании, насилию, моральным отклонениям и правонарушениям разного рода. В обеспечении стабильности семьи и счастливого брака все большую роль играют внутрисемейные отношения, основанные на ценности межличностных отношений, взаимопомощи, гармоничном общении супругов, родителей и детей.

Литература

1. Алешина, Ю.Е. Индивидуальное и семейное психологическое консультирование / Ю.Е. Алешина. — М.: Наука, 1999.
2. О демографической ситуации за январь-ноябрь 2011 г. / Беларусь в цифрах // Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. — 2012. — Режим доступа : <http://www.belstat.gov.by/homep/ru/indicators/demogr.php/> — Дата доступа : 15.01.2012.
3. Социологический энциклопедический словарь / под ред. Г.В. Осипова. — М.: НОРМА, 1998.